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Boldog születésnapot. Pelikán elvtársi
Bacsó Páter huszonöt évvel 
ezelőtt egy kellem es dél- 
előttön forgatni kezdett. 
M ég nem se jtette , hogy a 
születendő mű az egyik leg­
kalandosabb sorsú alkotás­
ként vonul m ajd be a m a­
gyar film történetbe. B etilt­
ják , nem játsszák, kicsit 
játsszák, mítosz kerekedik  
köré, a legelszántabbak  
legalább nyolcszáz m étert 
tudnak belőle fejből és re ­
ceptre is kapható dep­
resszió, idegbaj és szellem i 
alu ltáp lá ltság  e llen . M ond­
juk ki bátran: A tanú a lap ­
m ű. Gondolhatnánk tehát, 
hogy ha az alapm ű készítő­
jének kedve szottyan az 
alapm ű m ásodik részéhez, 
az m ár m ajdnem  közügy, 
m ind em b erileg , mind m ű­
vészileg , m ind fin an c iá li­
sán, tekin tve, hogy a fél or­
szág szeretne m ár röhögni 
egy m agyar vígjátékon és 
saját m agán. A valóságban  
viszont „A tanú 2 ”-re m ár 
két éve nincs pénz. Hogy 
esetleg legyen, a napokban 
levetítették az első rész ere ­
deti kópiáját azoknak, akik 
segíthetnek abban, hogy 
m egtudjuk, mi történik Pe­
likánnal a dem okráciában. 
Ebből aza lka lom ból beszél­
getett Bacsó Péterrel Hegyi 
H ill Zoltán

-  Honnan az ötlet, hogy leve­
títsék A tanú csonkítatlan, ere­
deti kópiáját?

-  25 éwel ezelőtt kezdtem el 
forgatni afilm et, de nem az én öt­
letem volt a megemlékezés, 
Marschall Miklós főpolgármes­
ter-helyettes javasolta. Egyéb­
ként engem megdöbbent, hogy 
már ilyen öreg, negyedszázad 
nagy idő. Azt mondják, hétéven­
ként kicserélődik az ember, az­
óta tehát már háromszor kicse­
rélődtem, úgyhogy objektiven 
szemlélhetem afilm et. Meglepő, 
hogy él és virul, egyre aktuáli­
sabb, ami egy ennyi idős műnél 
viszonylag ritka. Mindez tőlem 
teljesen függetlenül történt, a je­
lenetek egyszerűen átmentek a 
köznyelvbe. Másrészt már leg­
alább két éve nyűglődünk, hogy 
összeszedjük a pénzt a folytatás­
hoz és úgy tűnik, képtelenek va­
gyunk.

-E zt nem mondja komolyan.

Tény, hogy a szponzorok egyre 
nehezebben válnak meg a pén­
züktől, de A tanú 2. már első 
hallásra is kifizetődő vállalko­
zásnak tűnik.

-  Halálosan komolyan mon­
dom, ezért gondoltuk, hogy erre 
az ominózus vetítésre meghív­
nánk a potenciális támogatókat, 
megmutatnánk, hogy tessék, itt 
az első rész, így sikerült, a máso­
diknak itt a forgatókönyve, nincs 
kedvük beszállni?

-  Maradjunk még egy kicsit 
az első résznél. Mit jelent az, 
hogy eredeti kópia?

-  Közvetlenül azután, hogy 
megcsináltam a film et, lehúztak 
róla egy pozitív kópiát, de nem ez 
ment azután a mozikban, néhány 
jelenetet ki kellett hagynom.

-  Jelentős a különbség a két
változat között? o

-Egyáltalán nem, bár az egyik n 
kedvenc jelenetem végül kima- '3 
radt. Ebben Fábri Zoltán beszél- o 
getett Kállai Ferenccel egy sötét- o 
zárkában. s

-  A kompromisszumok el- “  
lenére elég kalandos pályát fu- ° 
tott be a film.

-  Soha nem volt például be­
mutatója, Magyarországon soha 
nem jelent meg róla kritika, aztán 
végül 1978-ban engedték vetíte­
ni, ha jól emlékszem, a Tinódi 
moziban. Előtte vo lt egy kísérlet 
a Bástya moziban...

-...n ő m én  est ómen
-  ...nem  hiszem, hogy ez 

eszükbe jutott, egy vígjátékhét 
volt, ésTóth Dezső becsempész­
te A tanút. Esténként a sarokból 
néztem, ahogy a rendőrök néz­
ték, hogy ki nézi a filmet.

-  A szokásos dolog történt, 
hogy nem tiltották be, csak nem 
játszották?

-  Soha nem született róla vég­
zés.

-  De különösebb retorziók 
sem érték.

-  Nem. 69-től 78-ig is csinál­
tam filmeket.

-  De talán az is egyfajta re­
torzió, hogy a film a maga ide­
jében nem jutott el a nagyvilág­
ba. Lehet, hogy most nem len­
nének finanszírozási problé­
mái.

-  Emlékszem, egyszer Andr­
zej Wajda eljött a feleségével, 
hogy megnézze a film et, és utá­
na megölelt, megcsókolt és azt 
mondta: ezt a mozit csak te tud­
tad megcsinálni, mi lengyelektúl 
drámai alkattal rendelkezünk, 
csak most derült ki számomra, 
hogy ezeken a szörnyűségeken 
nevetni is lehet. 1980-ban ju to t­
tam ki először Cannes-ba a film ­
mel, addig le volt tiltva minden

külföldi vetítésről és eladásról. A 
cannes-i fesztivál igazgatója ak­
kor já rt először Budapesten f il­
met választani. Elvitte a Mephis- 
tót, kikísérték a reptérre, ahol ki­
derült, hogy aznap már nem in­
dul több gép. Kínjukban végig­
járták Budapest összes vendég­
lőjét, és am ikor már semmi nem 
ju to tt eszükbe, megkérdez­
ték, nincs-e kedve meg­
nézni egy érdekes 
mozit. Ez vo lt A Ta­
nú. Megnézte, 
és azonnal 
meg is hív­
ta. Igen

Most is fe l lehetne 
használni a derék Peli­
kánt, akit még polgár- 
mesternek is jelölnek, 
de aztán elbiciklizik...

ám, de a film tila lm i listán volt. 
Azt javasolták, menjek be Aczél- 
hoz. A drukkerek a Parlamentig 
kísértek, bementem, Aczél meg­
kérdezte: mi van? Mondom, 
meghívták a film em et Cannes- 
ba, engedje meg, hogy kivigyem. 
Azt mondta, jó, akar még vala­
m it? Ha nem, akkor viszontlátás­
ra. Aznap még elmentem a gyer­
mekemért az óvodába és a kert­
ben eltörtem a lábam, ezért aztán 
Cannes-ban járógipszben és 
fe lsliccelt szmokingnadrágban 
múlattam az időt.

-  Mi lesz A tanú 2-ben, ha 
lesz?

-  Arról szól, hogy napjaink­
ban, a demokráciában különbö­
ző érdekcsoportok m iként akar­
ják felhasználni a derék Pelikánt. 
A harc a gátért m int építési terü­
letért folyik, Pelinkánt még pol­
gármesternek is je lö lik , aztán 
megunja és jelentkezik a börtön­
ben, hogy neki még van egy ér­
vényes halálos ítélete, hajtsák 
végre. De már nem lehet, e ltörö l­
ték. És elbiciklizik.

A könw is lehet ió üzlet
Könyvkiadással foglalkozni ma­
napság sokak szerint öngyilkos 
vállalkozás. Szakértők állítják, 
még akkor is nagy a kockázat, ha 
a kiadó rátalál a legnagyobb 
bestsellerre. Az embereknek 
egyre kevesebb a pénzük, és ha 
már költenek, akkor inkább a 
gyereknek veszik meg az olvas­
ni-, na és elsősorban az enniva­
lót. Mégis a Hunga-Print Nyom­
da és Kiadó első könyvéből 
meggazdagodott. Maria Treben 
Egészség Isten patikájából című 
könyve majdnem egymillió pél­
dányban elfogyott.

-  Öt éve az elsők között vo l­
tunk, akik magánkiadót alapít­
hattak -  mondja Baráz M iklós, a 
kiadó igazgatója. -  Indulás előtt 
megnéztem, hogy a nyugati o r­
szágokban miként m űködik a 
könyvkiadás. Csak 3 -1 5  ezer 
példánnyal jelennek meg a pia­
con. Ha van kereslet, akkor utá­
nanyomnak, de sem a kiadó, 
sem a terjesztő bizonytalanba 
nem fekteti a pénzét.

• Legkönnyebb a szülőket 
pumpolni, a Hunga-Printnek

mégis mindössze egy mese­
könyve jelent meg.

-  Ez igaz. Nekünk nem ez a 
profilunk. A világon mindenütt 
vigyáznak a kiadók, hogy ne 
összevissza dobjanak utcára 
mindent. Mi a természetgyó­
gyászatban vagyunk otthon. Is­
mert a Hunga-Pszicho-soroza- 
tunk, amelynek keretében a pár- 
kapcsolatokkal, a nők és férfiak 
leikével foglalkozunk, s ahol a 
pszichológust helyettesítve m in­
denki megtalálja a számára meg­
felelő részt. Aztán a krimi klasszi­
kusának, Agatha Christie-nek itt­
hon még meg nem jelent regé­
nyeinek kiadási jogát vettük 
meg. Ám még a legjobb krimi 
sem adható el mindenhol. A 
ponyvaárusokra nem számítha­
tunk, mert a mi könyveink nem 
rövid időre szólnak. Kellenének 
a régi jó  nagy könyvesboltok, 
amelyeket m ost sorra bezárnak. 
Az utcán m ár megkaphatok a 
slágerek, de az értékes könyve­
ket, ha a Librit megszüntetik, ak­
kor kereshetjük. Mi azért bízunk 
abban, hogy a könyvesboltok

megmaradnak, ezért úgy szór- 
juk szét könyveinket, hogy a bol- *  
toknak az első adagért még f i­
zetniük sem kell, csak ha elad­
ták, s akkor ú jra tö ltjük  a készle­
tet.

•  Ehhez nyomdára van szüksé­
gük, amely azonnal tud  szállítani.
S mi van, ha többet nyomnak, 
m int amennyit el tudnak adni?

-  Először is új szemléletre van 
szükség, hogy a könyvesboltok­

ban felemeljék a telefont, ha va­
lam iből kifogynak. De kérdésére 
válaszolva, van saját nyomdánk. 
Bezúzásra nem kerülhet sor, 
m ert am it itthon nem tudunk  el­
adni, azt Romániában saját te r­
jesztőink féláron értékesítik. 
Odakint nemcsak saját könyve­
inket áruljuk, hanem a m ár ré­
gebben tönkrement Téka szép- 
irodalm i kiadványait is. Igaz, 
hogy azokat nem ma nyomták, 
de szerintünk klasszikusok, Ka­
rinthy, Mikszáth vagy Jókai sza­
vatossági ideje még nem já rt le. 
Cserébe az ottani nyomda állítja 
elő a krim ik belíveit.

•  M it szól ehhez a rom ániai ál­
lam? Volt idő, amikor a Rom áni­
ában nyomott útleírást sem en­
gedték be az országba.

- A  hivatalnokok először nem 
hittek a fülüknek. Ott sokkal na­
gyobb a természetgyógyászati 
ku ltú ra -ta lá n  azért, m ert kevés 
gyógyszer-, így nagy sikere volt 
a Maria Treben-könyvnek. M ost 
már o tt tartunk, hogy a könyvet 
román nyelven fogjuk kiadni.

Szép Zsuzsa

Hűm fiira színné lén
és Kupcsulik űp énbe széli
Június 13-án  volt utoljára m űso­
ron Hobo „Légy ostoba!“ cím ű  
József A ttila -estje  a Katona Jó ­
zsef Színházban. Ez nem je le n ti 
azt, hogy Hobo utoljára volt m ű­
soron. Folyt. köv.

•  A m űsorban szétversz egy üveg­
lapot, m egvágtad a kezed. M in ­
den este vérzel?

-  Dobolás közben beletenyere- 
lek a szilánkokba.

•  Ötvenvalahány a lka lom m al 
m ent a „Légy ostoba!” , aztán  
egyik napról a másikra levetté tek  
m űsorról, pedig akkora s iker  
volt, hogy még a lépcsőkön is ü l­
tek nézők.

-  A m űszak kezdett szétesni, 
nem vo lt ügyeletes rendező. Egyre 
jobban kellett kifelé figyelni, mi 
történik a hanggal és a fénnyel. 
Aztán am ikor az üvegtöréskor tele  
lett szilánkkal az első két sor, m ert 
nem állították át egy másik e lő ­
adás világítását, és így az üveg­
tábla közelebb került a nézőkhöz, 
úgy döntöttem , nem játszom  to ­
vább.

•  A Hobo Blues Band 1 5  éve  
tartja m ag át erőlködés n é lkü l, 
közben a Földes László nevű H o­
bo já rta  a saját külön ú tja it is. 
Egyes zenészek ilyenkor s zó ló le - "9 
m ezekkel próbálkoznak, te m in - .»  
den m ássa l. Nem elég a z e n e .. .  „

-  Sosem  volt elég csak a zene. 3 
írtam novellákat, két könyvet, fjl- §  
meztem, játszottam színházban. És §  
később is fogok más dolgokkal «  
foglalkozni, nem tudok m indent ki- £  
fejezni a HBB-ben. Márfélig kész az 
első szólólemezem is.

•  M orrison volt az első kom o­
lyabb vállalkozás?

- 1 982-ben  csináltam egy Eörsi- 
estet, abban az időben, am ikor ül­
dözték, betiltották a verseit és a no­
velláit. 1985-ben volt egy Doors- 
műsorom, ahol magyar szöveggel 
énekeltem a dalaikat, 87-ben Gins­
berg „Üvöltés”-ére épült egy önálló 
estem. 91-ben kezdtem el játszani 
ezt a József Attila-összeállítást, és 
csak azután jött Morrison, tavaly.

•  N ehéz keresztülvinni, hogy  
színpadra állíthass egy ilyen e lő ­
adást?

-  Elég szabadon cselekedhetek, 
mert ezekre a dolgokra van igény.
Az nekem is meglepő volt, hogy a 
József Attila-estre nemcsak azok 
jöttek el, akikre számítottam, ha­
nem az egészen fiatalok is.

•H iá n y é rze tü k  van?

-A z  utolsó pár évben a „gondol­
kodó” rockzene elvesztette azt a 
szerepét, ami a kommunizmussal 
való szembenállást jelentette. 
Másrészt bármilyen nyugati vagy 
magyar zene bárhol megkapható, 
sokszorosítható: elöntötte a 
szenny a piacot. Úgy tűnik, hogy 
egy-két év alatt a fiatalok egy része 
telítődött. Ha a saját generációs 
sztárjaik között nem találnak meg­
felelőt, akkor elkezdenek Rolling 
Stonest, Doorst vagy mondjuk 
Pink Floydot hallgatni. És lassan a 
zenén kívül a hozzá tartozó kultúr­
kört is meg akarják ismerni.

•  És mi történik most itthon az 
„ellenálló m ű fa jja l” , amit te gon­
dolkodó rockzenének nevezel?

-  A zene része a kultúrának, te­
hát helye lehet a társadalomban. Én 
ugyanazt csinálom, mint régen -  
ami nem tetszik, azt megmutatom  
vagy kigúnyolom, amit szépnek és 
igaznak érzek, azzal megpróbálok 
azonosságot találni. Ez az ellenál­
lás csak a politikai jellegéből veszí­
tett, de attól még haladó és moz­
gathatja az agyakat. Itt és most, eb­
ben a „Coca-Cola-kultúrában" a 
HBB-re, m int lokális magyar zene­
karra nagyobb szükség van, mint 
valaha.

•  Ez olyan szép, hogy bárme­
lyik párt program jába beleillik . 
Nem kerestek m ég meg ez ügy­
ben?

-  Többször és többen. Már 
évekkel ezelőtt próbáltak belőlem

parlamenti képviselőt csinálni. 
Mostanában inkább propaganda­
célokra kellenék. Egyrészt nem ér­
dekel egyik párt sem, másrészt egy 
zenész ne így politizáljon.

•  Visszatérve a színházra mint 
eszközre, a József A ttila - és a 
M orrison-est is nagyon tömény, 
nehezen követhető ... Nem szok­
ványos színházi é lm ény.

-  Nem az a cél, hogy minden 
m ondatot a helyszínen megértse­
nek. Elég ha érzik és otthon tovább­
gondolják. Nekem József Attila so­
rai annyit segítenek, m int másnak 
m ondjuka Biblia.

•  És Viszockij? Úgy tudom, 
m ost ő következik.

-  Viszockij is misszió, de nem 
én választottam, felkértek rá: a Ta­
ganka Színház egy rendezője és 
egyik színésze. Ha elég mélyre tu­
dok merülni benne, akkor megcsi­
nálom. Úgy érzem, hogy ezt a kele­
ti őrületet is meg kell mutatni. Az­
tán ezzel a hármas „oltárral” be is 
fejeztem  a dolgot. Pszichésen is 
nehéz bírni a strapát. Kellene vala­
mi vidámabb is.

•  M i van még ezeken és a jubi­
leu m i HBB-koncerteken kívül?

-  Hosszú távú tervek. Ami folya­
matban van, az az I LOVE YOU BU­
DAPEST című egyszemélyes ope­
ra.

•  Ragaszkodsz az egyszem é­
lyesdarabokhoz?

-  Nem feltétlenül, de a mai 
könnyűzenében mozgók közül De­

ák Bili Gyulán és Cseh Tam áson kí­
vül m ással nem tudnék együtt ját­
szani. Színész pedig nem vagyok  
és nem  is akarok lenni. Úgyhogy  
így alakult -  megint egyedül ját­
szom .

• M i r ő l  szói az opera?
-  Ezt nem lehet elm ondani, el 

kell játszani. Mindig voltak össze­
függő albumaim, mint a Vadászat, 
és am ilyen az I LOVE YOU BUDA­
PEST is lesz. De inkább csinálom  a 
dolgot, m int beszélek róla.

*  ★  ★

Az I LOVE YOU BUDAPEST-ről 
egyelőre tényleg nem sokat tudni. 
A szerzők három különböző zenei 
m űfajt képviselnek, és nagyon vi­
dám an egyeztetnek. Babos Gyula, 
Póka Egon, Márta István, Tom sits  
Rudolf, Földes László rakják össze 
am ijük van. Rajtuk kívül Kupcsulik 
úr is benne lesz a dologban -  nya­
kig -  egy dalban majd az égbe száll.

(tom sits )

Julii
CSAK NEKED!

U2
Idén 40 . születésnapját ünnep­
li nemzeti arénánk, a Népstadi­
on. A jubileumi események kö­
zül az elsőt négy ír fiatalember 
celebrálja: Bono Vox -  a név jó 
hangot je le n t-, Edge, Mühlen 
úr, és a negyedik-akinek nem  
a neve fontos -  mindössze 70 
ezer embert várnak, és ahogy 
ism erjük ennek a művészcso­
portnak a hazai hírét, lesznek is 
ennyien. A U2 „Zooropa Tour 
93” eseményeiről hamarosan 
részletesen beszámolunk, 
hogy mindenki felkészült le­
gyen, ne pedig a helyszínen es­
sen le az álla.
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